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BÁO CÁO
Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 08 - NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”


Phần thứ nhất 
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08-NQ/TW 

I.TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08-NQ/TW 
Tùng Ảnh nằm phía Tây của Huyện Đức Thọ, có địa hình bán sơn địa; Diện tích tự nhiên 867,3 ha; Toàn xã có 2712 hộ với 8.219 nhân khẩu, sinh sống trên địa bàn 12 đơn vị thôn; Đảng bộ có 15 chi bộ (gồm 12 chi bộ thôn xóm, 03 chi bộ trường học) với 634 đảng viên chiếm 10% dân số. Xã có 13 Di tích lịch sử văn hóa được xếp hạng, có 48 dòng họ sinh sống trên toàn  xã, Kinh tế xã nhà phát triển đa dạng, nhưng tập trung chủ yếu là sản xuất nông nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ. Đời sống nhân dân ổn định, bình quân thu nhập đầu người ở mức cao so với toàn Huyện. Có hệ thống đường giao thông thuận lợi, có đường quốc lộ 8A chạy qua thông với nước bạn Lào và tuyến quốc lộ 15A sang huyện Nam Đàn- Nghệ An, là địa phương có vị trí chiến lược quan trọng trong bảo vệ an ninh và quốc phòng, là khu vực phòng thủ về phía Tây của huyện và của tỉnh.
Công tác chuyển dịch cơ cấu kinh tế, áp dụng các tiến bộ khoa học kỷ thuật vào sản xuất, tăng nhanh cả năng suất , sản lượng và chất lượng. Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt: từ 9 % năm 2015 tăng lên 13 % năm 2020. Cơ cấu kinh tế nông nghiệp và NTTS chiếm 15%, CN – TTCN – XD chiếm 18%, DVTM và thu nhập khác chiếm 67%,
Tùng Ảnh mảnh đất giàu truyền thống văn hóa và cách mạng, một miền quê hiếu học, hiện tại, ngoài tập trung  phát triển kinh tế, lĩnh vực của Văn hóa – xã hội đang có nhiều chuyển biến tích cực và đạt được nhiều kết quả tốt, quốc phòng an ninh luôn giữ vững. Giáo dục – Đào tạo luôn đứng  trong tốp đầu của huyện và của tĩnh. Chất lượng giáo dục  toàn diện trong các nhà trường Đại học ngày một nhiều. Phong trào “ Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” phát triển mạnh; Cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng Nông thôn mới” thường xuyên được đẩy mạnh và đạt nhiều kết quả. Tỷ lệ Gia đình văn hóa năm 2019 đạt tỷ lệ 95%, toàn xã có 100% thôn đạt danh hiệu” Thôn văn hóa”xã về đích nông thôn mới năm 2013, xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới năm 2017. Xã đạt xã NTM Nâng cao năm 2018 Đời sống văn hóa, đạt kiểu mẫu vào năm 2020, tinh thần của người dân trên địa bàn khá phong phú và đa dạng; phong trào thể dục, thể thao phát triển mạnh, sôi nổi đều khắp trong tất cả các thôn, cộng đồng dân cư. Hiện có trên 40% số hộ gia đình có người tham gia tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên. Toàn xã có 12/12 CLB thể dục thể thao, trong đó có câu lạc bộ bóng chuyền U50, Câu lạc bộ thể dục dưỡng sinh của Hội người cao tuổi có trên 100 thành viên tham gia. Công tác bảo vệ chăm sóc sức khỏe người dân trên địa bàn thường xuyên được quan tâm.
Tùng Ảnh là vùng đất giàu truyền thống văn hóa, lịch sử, con người hiếu học, cần cù lao động, sáng tạo, có tinh thần đấu tranh cách mạng kiên cường. Bên cạnh phát triển kinh tế, huyện nhà tập trung cao công tác phát triển văn hóa Thể dục thể thao,trong những năm qua cấp ủy, chính quyền các cấp luôn bám sát chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; cụ thể hóa các Chỉ thị, nghị quyết, kế hoạch của cấp trên để lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện. Hằng năm cơ bản các chỉ tiêu của huyện hoàn thành tốt so với Kế hoạch; tốc độ tăng trưởng nhanh; chuyển dịch cơ cấu kinh tế được đẩy mạnh; các hoạt động văn hóa, Thể dục, thể thao được quan tâm, phát triển. Đặc biệt là môn bóng chuyền nam và bóng chuyền nữ, bóng đá nam, nữ thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia, góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân. Trong quá trình triển khai, thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục thể thao đến năm 2020 xã Tùng Ảnh có những thuận lợi, khó khăn sau:
1. Thuận lợi và khó khăn 
a.Thuận lợi.
Được sự quan tân của cấp Ủy Đảng, chính quyền các cấp trong việc chỉ đạo và tạo mọi điều kiện cho công tác phát triển sự nghiệp Thể dục thể thao cùng với sự chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh. Đặc biệt, trong những năm qua công tác xã hội hóa thể thao xã nhà phát triển thuận lợi, có sự quan tâm của các tổ chức, đồng tổ chức của các nhà tài trợ và sự nhiệt tình của quần chúng nhân dân trong việc tham gia và đóng góp vào hoạt động thể dục thể thao trên địa bàn xã.
b. Khó khăn.
· Hệ thống thiết chế thể thao từ xã đến thôn xóm đã được quan tâm đầu tư xây dựng  nhưng chưa đồng bộ.
· Kinh phí dành cho hoạt động thể dục thể thao còn hạn hẹp chưa đáp ứng được việc tổ chức các hoạt động thể dục ,thể thao.
· Phong trào hoạt động thể dục, thể thao phát triển chưa đồng bộ, chỉ mới một số bộ môn chính như: bóng chuyền, bóng đá, còn các môn khác chưa thực sự được ưu tiên, phong trào các giữa các thôn chưa đồng đều. 
2. Công tác tổ chức học tập, triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW 
a) Tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 08-NQTW. 
- UBND xã đã chỉ đạo chuyên môn phối hợp với các ban ngành đoàn thể như: Đoàn thanh niên, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội cựu chiến binh, Hội Người cao tuổi Hội Nông dân….phối hợp tổ chức các cuộc tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến toàn thể cán bộ, công chức, người lao động, lực lượng vũ trang và toàn thể nhân dân trên địa bàn về Nghị quyết số 08-NQTW và các văn bản của Tỉnh bằng nhiều hình thức như: trên hệ thống Đài truyền thanh xã, Cổng thông tin điện tử xã mạng xã hội Facebook, Zalo, treo các khẩu hiệu, pano, áp phích, nhằm tuyên truyền, khuyến khích nhân dân tập luyện thể dục, thể thao nâng cao sức khỏe phục vụ cho học  tập và công việc, cụ thể: 
+ Trong những năm qua xã đã thực hiện tuyên truyền trên Đài truyền thanh xã
23tin; 8 bài; Cổng TTĐT xã khoảng 26  bài; ban hành 3 văn bản chỉ đạo, treo 128 băng zôn khẩu hiệu tuyên truyền trong các sự kiện Hoạt động thể dục thể thao như Đại hội Thể dục thể thao lần toàn xã lần thứ VII năm 2013, Đại hội Thể dục thể thao toàn huyện lần thứ VIII năm 2017 và các hoạt động Thể dục thể thao định kỳ hàng năm như giải bóng chuyền hàng năm mừng Đảng, mừng Xuân, các giải thể thao như Bóng đá, bóng chuyền, ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân trên địa bàn xã.
+ Xã đã lồng ghép vào các sinh hoạt các tổ chức chính trị, thôn, các buổi ngoại khóa của nhà trường và tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh xã. Số lượng tuyên truyền nghị quyết: Ban hành 18 Kế hoạch kế hoạch hoạt động; 10 Chương trình hành động. 
b) Xây dựng các nghị quyết, chỉ thị, kế hoạch hành động của địa phương, 
ngành để triển khai Nghị quyết. 
Triển khai Nghị quyết theo từng tháng ,Theo đó, đã đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đến năm 2020 về phát triển sự nghiệp TDTT trên địa bàn xã và giao nhiệm vụ cụ thể cho các thôn xóm triển khai, thực hiện.
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08-NQ/TW 
1. Nhận thức và vai trò trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, các ngành, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể và cộng đồng trong công tác phát triển thể dục, thể thao 
· Sau 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-TW của Bộ Chính trị (Khóa XI) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020” và Kế hoạch của Đảng ủy, nhận thức của cấp ủy Đảng, chính quyền, ban ngành, đoàn thể và cộng đồng đối với công tác phát triển thể dục thể thao có sự chuyển biến tích cực, góp phần quan trọng đối với việc nâng cao thể chất, sức khỏe nhân dân đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và xây dựng bảo vệ tổ quốc. Nhìn chung trong những năm trở lại đây, phong trào thể dục, thể thao, quần chúng hàng năm trên địa bàn xã luôn luôn phát triển. Số người tập luyện TDTT thường xuyên ngày càng tăng cao, tập trung ở các môn như:Bóng đá, bóng chuyền, bóng bàn,cầu lông, Võ Karartedo....hàng năm các hoạt động Thể dục thể thao ngày càng đa dạng phong phú phát huy tốt vai trò xã hội hóa trong thể dục thể thao, Hàng năm UBND xã đều chỉ đạo ngành văn hóa tổ chức hiệu quả và tiết kiệm các giải thể thao cấp xã, tổ chức thành công 02 kỳ Đại hội TDTT xã (Năm 2013 và 2017). 
· Thực hiện Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh về phát triển sự nghiệp TDTT, xã Tùng Ảnh đã ban hành Kế hoạch phát triển TDTT giai đoạn 2012-2020, tầm nhìn đến năm 2030, chỉ đạo 100% các thôn ban hành Kế hoạch phát triển TDTT theo từng giai đoạn, đề ra những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tế của từng thôn xóm.
* Trước khi có Nghị quyết: 
-Tỷ lệ người tham gia tập luyện TDTT thường xuyên đạt 30% dân số; 
-Tỷ lệ gia đình thường xuyên tập luyện TDTT đạt  35% số hộ gia đình; 
-100% các trường học trên địa bàn xã thực hiện đầy đủ chương trình giáo dục thể chất nội khóa, trong đó có 50% số trường học thực hiện tốt hoạt động thể thao ngoại khóa, trên 85% số học sinh các cấp được công nhận đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể hàng năm; 
* Sau khi có Nghị quyết: 
- Tỷ lệ người tham gia tập luyện TDTT thường xuyên đạt 40 % dân số; 
-Tỷ lệ gia đình thường xuyên tập luyện TDTT đạt 45% số hộ gia đình; 
-100% các trường học trên địa bàn xã thực hiện đầy đủ chương trình giáo dục thể chất nội khóa, trong đó có 100% số trường học thực hiện tốt hoạt động thể thao ngoại khóa, trên 95% số học sinh các cấp được công nhận đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể hàng năm; 
- 100% số cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang đạt tiêu chuẩn rèn luyện thể lực. 
- Hoạt động TDTT đối với Cán bộ, công chức, viên chức ngày càng nâng lên, thu hút đông đảo số cán bộ công chức, viên chức tham gia rèn luyện sức khỏe. Các ban ngành, đoàn thể xã cũng thường xuyên tổ chức các giải, giao hữu thể thao vào các dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn cũng như kỷ niệm thành lập ngành hàng năm, thu hút đông đảo người dân tham gia. 
 2. Kết quả thực hiện 06 nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết số 08-NQ/TW 
a. Công tác nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục thể chất và hoạt động 
thể thao trong trường học.
- Việc thực hiện giáo dục thể chất theo chương trình nội khóa và hoạt động thể thao ngoại khóa hàng năm được thực hiện theo Kế hoạch năm học của ngành Giáo dục và Đào tạo: 
* Đối với Trường Tiểu học và THCS: 
· Tiết học Thể dục theo quy định cấp Tiểu học 02 tiết/tuần, cấp THCS 2 tiết/tuần. Tổng số học sinh được kiểm tra thể chất hàng năm ở Cấp Tiểu học đạt trên 95%, cấp THCS đạt trên 98%. 
· Hội thi thể thao ở các trường 01 năm/lần, Hội khỏe Phù Đổng được tổ chức 2 năm/ lần. Qua đó chọn lựa được các vận động viên thành tích cao tham gia Hội khỏe Phù Đổng các cấp. 
+ Các hoạt động TDTT trong nhà trường trên địa bàn luôn được các cấp, các ngành và BGH cũng như đội ngũ giáo viên phụ trách môn Thể dục quan tâm triển khai, thực hiện. Các môn có thế mạnh tại các trường học hiện nay là Bóng chuyền nam, nữ, Điền kinh, Bóng đá. Tại các trường học trên địa bàn vẫn thường xuyên duy trì các hoạt động thể dục giữa giờ. Tổ chức các Hội thi, Hội khoẻ Phù Đổng cấp trường để lựa chọn, thành lập đội tuyển tham gia các hội thi, hội khoẻ cấp huyện cũng như các hoạt động thể thao khác trên địa bàn.  
+ Luôn khích lệ học sinh thể hiện năng lực, năng khiếu cá nhân trong TDTT, từ đó phát hiện những học sinh có tố chất, lập đội tuyển để bồi dưỡng, huấn luyện các em theo đúng nguyện vọng, sở trường.  
· Đầu tư xây dựng, đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị cho công tác giáo dục thể chất trong nhà trường; sử dụng các công trình thể thao trên địa bàn: 
Thường xuyên duy trì và phát triển về cơ sở vật chất và các điều kiện đảm bảo cho GDTC và thể thao trường học. Có đủ sân chơi, bãi tập phục vụ cho các hoạt động TDTT. Tuy nhiên, một số trang thiết bị được trang cấp đã lâu nên đã bị xuống cấp, hư hỏng nên cần được tăng cường bổ sung hằng năm, đồng bộ về cơ sở vật chất và cả sân chơi, bãi tập. Các hoạt động thể thao ngoại khóa của học sinh chủ yếu sử dụng các công trình thể thao sẵn có của nhà trường. 
b) Mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động thể dục, thể thao quần chúng. - Phát triển các câu lạc bộ thể dục, thể thao cấp cơ sở: 
+ Việc thành lập các câu lạc bộ TDTT thôn xóm luôn được xã tạo điều kiện thành lập, duy trì hoạt động theo quy định tại Thông tư số 18/2011/TT-BVHTTDL, chủ yếu thành lập các câu lạc bộ ở môn Bóng chuyền da,các Fc bóng đá, hiện nay toàn xã có 18 câu lạc bộ và Fc bóng chuyền gia, khoảng trên 2câu lạc bộ và các Fc bóng đá phong trào, 12 CLB bóng bàn; 02 CLB cầu lông, 1 lớp nghiệp dư võ Karatedo và võ Vovinam Tuy nhiên việc phát triển các câu lạc bộ thể dục thể thao ở cơ sở không ổn định về số lượng có sự tăng, giảm theo từng năm, đồng thời hoạt động không thường xuyên do thay đổi về nhân sự. 
+ Hằng năm UBND xã tổ chức thường xuyên các giải thể thao gắn vào việc tổ chức lễ hội như giải Bóng chuyền, Bóng đá, Bóng Kéo co…
- Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thể dục, thể thao công cộng: 
+ Trong những năm qua xã đã quy hoạch đất dành cho xây dựng các công trình thể thao.
+ Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho thể thao cấp xã, thôn chi mới đáp ứng được một phần yêu cầu và nhu cầu tập luyện của nhân dân cũng như phục vụ cho các giải thi đấu thể thao cấp xã.  
+ Cơ bản các thôn đã quy hoạch được đất và xây dựng các công trình thể thao trong quy hoạch tổng thể thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới. 
c) Nâng cao hiệu quả đào tạo tài năng thể thao. 
· Xây dựng, đào tạo và phát triển lực lượng vận động viên thể thao thành tích cao nói chung và các môn thể thao trọng điểm: 
+ Trong những năm qua xã luôn chú trọng phát hiện, bồi dưỡng và phát triển lực lượng vận động viên, các môn thể thao trọng điểm như môn như, Bóng chuyền nam, nữ , kéo co ,Điền kinh để tham gia các giải thi đấu thể thao, Đại hội TDTT cấp huyện .
- Tham gia giải Kéo co nam, nữ, Đại hội TDTT toàn huyện: xếp thứ nhất toàn huyện, tĩnh
- Tham gia giải Điền kinh Đại hội TDTT toàn huyện: Kết quả xã  đạt giải hai toàn huyện.
- Tham gia giải Bóng chuyền nữ Đại hội TDTT toàn huyện : kết quả đạt giải 2
- Tham gia giải Đua thuyền Đại hội TDTT toàn huyện, tĩnh: Kết quả đội nữ đạt giải Nhất huyện, nhất Tĩnh.
+ Hằng năm xã bố trí ngân sách cho sự nghiệp phát triển TDTT qua việc đầu tư, mua sắm các trang thiết bị, dụng cụ đảm bảo cho việc tổ chức các giải thi đấu thể thao cấp xã, Đại hội TDTT và tham gia thi đấu các giải thể thao cấp huyện. 
+ Việc huy động các nguồn lực khác ngoài ngân sách nhà nước để phục vụ công tác phát triển cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật cho huấn luyện và thi đấu thể thao trên địa bàn xã còn hạn chế.  
d) Nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và nghiên cứu, ứng dụng 
khoa học, công nghệ. 
· Việc đào tạo và xây dựng đội ngũ cộng tác viên thể dục, thể thao cơ sở chủ yếu thông qua các lớp tập huấn về nghiệp vụ thể dục thể thao do Sở VHTT&DL tỉnh tổ chức như tập huấn nghiệp vụ Bóng đá, Bóng chuyền, Bơi, keo co…và một số bộ luật thể thao mới sữa đổi, bổ sung đồng thời trước mỗi giải thi đấu thể thao cấp huyện lực lượng trọng tài được triệu tập để quán triệt, thống nhất cao về Điều lệ thi đấu, chuyên môn, nghiệp vụ. 
· Hiện nay trên địa bàn xã Tổng số Giáo viên GDTC tại các Nhà trường trên địa bàn huyện có trên 8 giáo viên đủ về số lượng, đảm bảo trình độ chuyên môn, có năng lực giảng dạy và huấn luyện tốt. Luôn quan tâm, tập trung xây dựng đội ngũ huấn luyện viên và đội ngũ giáo viên có đủ phẩm chất, năng lực đáp ứng yêu cầu phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao của xã. Tạo điều kiện cho đội ngũ huấn luyện viên, giáo viên thể dục tham gia đầy đủ các đợt tập huấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ do Sở VH-TT&DL, Sở GD&ĐT tổ chức. Khuyến khích nâng cao tinh thần tự học, tự rèn luyện. 
e) Đổi mới tổ chức, quản lý, nâng cao hiệu lực quản lý của Nhà nước, phát 
triển các tổ chức xã hội về thể dục, thể thao. 
· Xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực TDTT: 
Thực hiện Nghị quyết của Trung ương, Kế hoạch của UBND tỉnh, Huyện ủy về phát triển sự nghiệp TDTT, UBND xã đã ban hành Kế hoạch  hàng năm chương trình hoạt động, hành động phát triển TDTT theo từng giai đoạn, đề ra những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, phù hợp với từng địa phương, đơn vị. 
· Xây dựng, đổi mới cơ chế, chính sách trong lĩnh vực thể dục, thể thao: 
· Phân định trách nhiệm của các ban, ngành, đoàn thể; lồng ghép các mặt công tác tuyên giáo; công tác kiểm tra, giám sát; định kỳ đánh giá việc sơ kết, tổng kết: 
+ UBND xã đã chỉ đạo chuyên môn thường xuyên phối hợp với các ngành, đoàn thể chính trị - xã hội tuyên truyền nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của thể dục, thể thao đối với việc rèn luyện và nâng cao sức khỏe cho nhân dân. Vận động nhân dân tích cực thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn với việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí minh”, gắn với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, phong trào xây dựng nông thôn mới; phối hợp tốt trong việc tổ chức các giải thi đấu thể thao cấp xã như tổ chức giải bóng chuyền gắn với các hoạt động lễ hội tại các thôn trong dịp tết Nguyên đán; các giải thi đấu Bóng chuyền, vào các dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước hằng năm...qua đó việc tổ chức các giải thi đấu TDTT cấp huyện luôn đảm bảo an toàn, sôi động, hiệu quả. 
+Trong những năm qua để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 08NQ/TW của Bộ Chính trị, UBND xã đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn thực hiện kiểm tra, giám sát việc thực hiện các Kế hoạch phát triển TDTT giai đoạn 2012-2020, tầm nhìn đến năm 2030; các phong trào TDTT trên, các thiết chế TDTT ít nhất 01 cuộc/năm. Qua kiểm tra, giám sát đã kịp thời giúp cấp ủy, chính quyền chỉ đạo, hướng dẫn, nhắc nhở việc thực hiện đúng các quy định của pháp luật liên quan đến công tác TDTT trên địa bàn. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Kết quả đạt được
Trong những năm qua, công tác quản lý nhà nước về thể dục, thể thao được quan tâm triển khai, thực hiện. Các hoạt động sự nghiệp TDTT cấp xã hằng năm đều được quan tâm, chú trọng phát triển; thành tích của giai đoạn sau cao hơn giai đoạn trước, qua đó khẳng định sự quan tâm và tạo mọi điều kiện của Cấp ủy, chính quyền cấp xã cho công tác phát triển sự nghiệp thể dục thể thao; thu hút đông đảo VĐV, quần chúng nhân dân tham gia, ủng hộ.  
Số người luyện tập TDTT thường xuyên, số gia đình thể thao tăng theo từng năm, các hoạt động TDTT thường xuyên được duy trì, các giải đấu các môn thể thao được tổ chức gắn vào lễ hội, ngày kỹ niệm trọng đại của đát nước hàng năm, việc tổ chức các kỳ Đại hội TDTT các cấp được tổ chức quy mô đảm bảo theo sự chỉ đạo của cấp trên.
2. Hạn chế, tồn tại 
· Một số thôn còn lúng túng trong quy hoạch quỹ đất dành cho thể dục, thể thao ở thôn xóm.
· Hầu hết về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho thể thao cấp xã, thôn xóm đều chưa đáp ứng được yêu cầu và nhu cầu tập luyện của nhân dân cũng như phục vụ cho các giải thi đấu thể thao cấp xã.
· Các giải thi đấu thể thao, hội thi thể thao quần chúng còn nặng tính phong trào, chưa tổ chức được các lớp huấn luyện nâng cao, bồi dưỡng năng khiếu thể thao thành tích cao cho các VĐV. Chưa xây dựng cơ chế, chính sách riêng dành riêng cho lĩnh vực thể dục thể thao. 
3. Nguyên nhân 
- Nguyên nhân chủ quan: 
+ Nhận thức của một số thôn xóm còn coi nhẹ công tác phát triển TDTT, một số cán bộ thôn xóm chưa thực sự năng động, còn lúng túng trong công tác tham mưu. 
+ Công tác tuyên truyền chưa thực sự sâu rộng, hiệu quả nên còn một bộ phận cán bộ, người dân chưa nhận thức đúng về tầm quan trọng của việc phát triển sự nghiệp và luyện tập thể dục, thể thao.
-Nguyên nhân khách quan: 
+ Nguồn lực đầu tư cho thiết chế thể thao còn hạn chế, chủ yếu từ ngân sách nhà nước, chua phát huy được tối đa nguồn xã hội hóa. Tại một số thôn chưa hoàn thiên được việc xây dựng các địa điểm tập luyện thể thao theo tiêu chí mới.
+ Mức chi cho các đối tượng tham gia các giải thi đấu thể thao, hội thi thể thao quần chúng còn thấp chưa khuyến khích được nhiều VĐV tham gia các giải đấu và bồi dưỡng năng khiếu thể thao.
4. Những bài học kinh nghiệm trong quá trình triển khai, thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW 
Một là: Cần tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền đối với công tác thể dục, thể thao. Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, vận động, tạo sự chuyển biến sâu sắc về nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội đối với công tác thể dục, thể thao.
Hai là: Đổi mới công tác quản lý TDTT, phát huy xã hội hoá, huy động các nguồn lực xã hội hỗ trợ để tổ chức các hoạt động TDTT.
Ba là: Áp dụng linh hoạt các cơ chế chính sách cũng như việc quy hoạch, xây dựng khu văn hoá - thể thao phù hợp với điều kiện thực tế của từng thôn xóm.
Bốn là: Phân định cụ thể về thời gian, ưu tiên đầu tư xây dựng những khu vực trọng tâm, trọng điểm, xây dựng thiết chế văn hoá - thể thao gắn với phong trào xây dựng nông thôn mới, khu dân cư kiểu mẫu. 

Phần thứ hai 
PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ GIAI ĐOẠN TIẾP THEO 
I.PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ
1. Mục tiêu 
· Phát huy những thành tích đã đạt được trong 10 năm qua, mục tiêu đến năm 2030, phấn đấu hoàn thiện dần các thiết chế thể thao khu thể thao cấp xã, các thôn; tiếp tục huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng các công trình thể thao, trang thiết bị phục vụ cho công tác phát triển sự nghiệp thể dục thể thao trên địa bàn xã ;tiếp tục phát triển một số môn thể thao truyền thống, nhằm tạo điều kiện tốt nhất cho nhân dân tham gia vào các hoạt động thể thao tại cộng đồng.  
· Đưa các chỉ tiêu phát triển TDTT vào Kế hoạch phát triển KT-XH của thôn xóm và các năm tiếp theo.  
· Tăng cường ban hành các văn bản QLNN về công tác TDTT đảm bảo đồng bộ, chặt chẽ. Chú trọng phát triển TDTT trong các đơn vị trường học trên địa bàn.    Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo của đội ngũ cán bộ thôn xóm; tổ chức hoạt động, khai thác có hiệu quả hệ thống cơ sở vật chất, trang thiết bị được đầu tư để nâng cao chất lượng hoạt động TDTT. 
· Đổi mới cơ chế quản lý TDTT theo hướng hiện đại, hiệu quả, đẩy mạnh phân cấp, đảm bảo tính hệ thống, sự tương thích trong các lĩnh vực và khả năng xử lý kịp thời các tình huống xảy ra trong quản lý. 
-Xây dựng được chương trình, kế hoạch phát triển các môn thể thao trọng điểm, mũi nhọn của xã 
2. Nhiệm vụ, giải pháp 
· Tuyên truyền sâu rộng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thể dục, thể thao, đặc biệt là chiến lược phát triển thể dục, thể thao. 
· Hướng dẫn, vận động quần chúng nhân dân tham gia luyện tập thể dục, thể thao, tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn với việc “Học tập và làm theo tâm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Gắn kết các hoạt động thể dục thể thao với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” và chương trình xây dựng khu dân cư kiểu mẫu. 
· Chú trọng công tác giáo dục thể chất và thể thao trường học duy trì và phát triển phong trào rèn luyện thân thể trong cán bộ công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên.  
· Đẩy mạnh công tác xã hội hoá TDTT trong toàn xã, tạo mọi điều kiện thuận lợi đối với các loại  hình câu lạc bộ thể thao, các nhà đầu tư về thể thao. 
· Khuyến khích các tổ chức kinh tế, xã hội, doanh nghiệp, cá nhân tài trợ, hỗ trợ, đóng góp kinh phí để xây dựng và duy trì hoạt động sự nghiệp TDTT trên toàn xã.
·  II. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
1. Đối với UBND tỉnh: Hỗ trợ nguồn lực đầu tư xây dựng  các thiết chế dụng cụ thi đấu thể thao cho cấp xã, sân thể thao.
2. Đối với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
· Mở các lớp tập huấn, huấn luyện về các môn thể thao trọng điểm, mũi nhọn cho công chức làm công tác Văn hóa - Thông tin và cho cộng tác viên thể thao. 
· Hỗ trợ ngân sách hoạt động cho một số câu lạc bộ điển hình ở xã và thôn xóm để phát triển nguồn vận động viên tham gia Thể thao thành tích cao.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là báo cáo Tổng kết Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01 tháng 12 năm 2011 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về Thể dục thể thao đến năm 2020 trên địa bàn Xã Tùng Ảnh./. 
(gửi kèm báo cáo các biểu thống kê theo mẫu) 
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