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Triển khai tuyên truyền Cuộc thi trực tuyến 
tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 và đôn đốc đẩy mạnh tham gia Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”
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	Để Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” được tuyên truyền lan tỏa rộng rãi và thu hút sự tham gia đông đảo của các tầng lớp Nhân dân, cơ quan, đơn vị trong huyện, góp phần để các cuộc thi thành công tốt đẹp, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị các địa phương, đơn vị thực hiện tốt một số nội dung như sau: 
	1. Về Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022
	- Các địa phương, đơn vị chỉ đạo đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng mục đích, ý nghĩa, nội dung Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 trên các phương tiện thông tin đại chúng, thông qua các hội nghị, diễn đàn sinh hoạt, trang thông tin điện tử, mạng xã hội của các địa phương, đơn vị quản lý…; đồng thời, vận động đông đảo cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia Cuộc thi đạt hiệu quả tốt nhất. 
- Đảng ủy, chi ủy cơ sở phát động, chỉ đạo, động viên cán bộ, đảng viên và Nhân dân tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022; tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân nắm được Kế hoạch, Thể lệ và tích cực tham gia các cuộc thi đạt hiệu quả cao nhất. 	
- Cách thức để các cơ quan, đơn vị, cá nhân tham gia các Cuộc thi trực tuyến như sau:
+ Cách 1: Truy cập Website: http:/www.toquocbenbosong.vn để đăng ký/đăng nhập thông tin tham gia cuộc thi.
+ Cách 2: Tìm và tải ứng dụng “Tổ quốc bên bờ sóng” trên điện thoại di động từ kho ứng dụng App Store (đối với hệ điều hành IOS) và CH Play (đối với hệ điều hành Android).
+ Cách 3: Truy cập gián tiếp thông qua các banner mời tham gia cuộc thi được đăng tải trên giao diện trang chủ của các cơ quan báo chí, truyền thông để đăng ký/đăng nhập thông tin tham gia cuộc thi.
(Gửi kèm Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” năm 2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương).
2. Về cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” 
Thời gian qua các địa phương, đơn vị đã phát động và tuyên truyền Cuộc thi, tuy nhiên tỷ lệ tham gia chưa cao. Trên cơ sở Kế hoạch số 01/KHPH-UBMTTQ-PKTHT, ngày 08/6/2022 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và Phòng Kinh tế hạ tầng, đề nghị các địa phương, đơn vị tập trung tuyên truyền, phát động cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tích cực tham gia cuộc thi. (Thời gian đến hết ngày 02/07/2022).
Đề nghị các địa phương, đơn vị quan tâm, triển khai thực hiện./. 
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